

# 室查檢子種 設籌手着已

擁有新式設備的種子檢查室，正在農復會的協助下着手建立中。設備最完善的將有兩處，一處設在臺大農學院內，另一處屬於農林廳，設在臺中，此外並在全省七個農林改良場籌設規模較小的檢查室，以分擔農林廳檢驗室的工作。

臺大農學院的種子檢查室除一部份自外國採購的儀器尚未運到外，大部份器械均已裝置完成，並開始工作。此一檢驗室的主要工作為種子檢查技術方面之研究，種子檢查專門人才之訓練以及教學之用。農林廳之種子檢查室則為種子檢查工作之法定機關，該室所需設備及各改良場的種子檢查器材，正採購中。



(臺大種子檢查室工作情形)

## 新年贈獎獎品

### 四月八日分發

本刊新年贈獎獎品，決定在四月八日下午三時在本社分發，屆時將請省農會總幹事林實樹主持。獲得大獎的農友，本刊已專函通知其前來領獎。

檢查項目包括發芽率、含水量、純度、雜草種子等。凡是推廣用的種子，將來都要經種子檢查室檢查，合乎標準後才分配給農民使用。

種子檢查室之設立，導源於前年在臺北召開之遠東作物改良會議，當時與會的各國代表都認為遠東各國在育種及種子繁殖方面已頗有成就，但種子檢查技術則亟待發展，因此農林廳即擬定種子檢查計劃，並自去年第二期作起實施，此項檢查分室內及室外兩部份。

會幾何時，一個塵砂飛揚疫癘流行的荒島，已蛻變成家給人足綠樹成蔭的樂園了。生來住在金門的人，對這個奇蹟，已感驚奇，七、八年前到過金門現又作故地重遊的人，當更奇怪了。金門的農村建設，在各方面都呈現着進步，這兒介紹的衛生進步情形只是其中之一。

金門人都還記得，鼠疫是多麼可怕！每年三四月必定發生，動輒一兩百人死亡。得了鼠疫以後，腿根常有一個核塊出現，因此一般老百姓每覺腿根酸痛或摸到核塊時，即以爲着病了，那怕只是一點小毛病，也驚吓不已。有錢的人，不但每年要打預防針，還隨身備有血清，爲生命

楊梅酪農戶  
實驗情形好

設在楊梅的廿二家酪農實驗戶，擁有乳牛三十二頭，一切進行情形至爲良好，現每頭乳牛日產鮮乳十公斤，成績優良。

農廳訓練中心落成  
即在草屯開班

省農林廳在草屯興建的訓練中心，已經落成，臺灣省第五屆水土保持幹部訓練，即將於四月中旬假該訓練中心舉辦。這次的水土保持訓練，將有學員四八人參加，其中十四人是由退除役官兵輔導委員會保送的，其餘是各縣政府和農林機構選派的。訓練期間共爲十個星期。

農會買噴霧器  
助補會農山鳳

鳳山鎮農會爲鼓勵一般農友購置噴霧器，以加強病蟲害防治，特訂定四十七年度獎勵補助辦法乙種：規定自二月廿二日起至八月底止分期實施。凡屬農會會員（包括贊助會員）有耕地種植農作物者，都有資格申請。每農戶限申請補助噴霧器或噴粉器一架，型式任選。補助款以售價四分之一爲原則。

## 金門鼠疫已絕跡

求一點保障，沒錢的人就只好棄天由命了。會幾何時，這種恐怖已逐漸爲金門人淡忘了，七、八歲的孩子們尤不知鼠疫是怎麼回事。

金門鼠疫的防治，從民國四十一年開始。從那年起，農復會與軍醫署合作，展開了撲滅鼠疫的工作。鼠疫發生於老鼠，由跳蚤傳染給人類，最初防治是用DDT撲滅跳蚤，並普遍實施預防注射，未幾鼠疫在金門島即已絕跡，幾年以來從未發生過。現在金門的軍民人口，與以前比起來，已

不知增加了多少倍，如果鼠疫沒有撲滅的話，後果就不堪設想了。

防治鼠疫，去年起又採取了正本清源的辦法，毒殺老鼠。在臺灣，各地也毒殺老鼠，但主要的目的是要減少其對農作物的爲害，金門的滅鼠，不但可減少其對農作物的損害，還有根絕鼠疫的作用，真是一舉兩得。因此大家幹的非常起勁，去年五月到十二月期間，收購的鼠屍達十萬條以上，估計毒死老鼠四十萬。

防治鼠疫只是戰後金門的衛生工作之一，此外還進行了滅蠅工作，也收到了奇效。各鄉鎮的衛生院也建設完成，即使以前卜卦問神的老太太，現在也知道生病應求醫了。

本訂合刊本  
書出可即  
期合訂  
至廿四  
本即訂  
出書，  
每本定  
價二十元，每月  
底以前匯款訂購  
者，八折優待。